

在二〇二四年春节团拜会上的讲话

(2024年2月8日,上午)

习近平

同志们、朋友们:

龙年春节即将到来。今天,我们在这里欢聚一堂,辞旧迎新。

首先,我代表党中央和国务院,向大家致以节日的美好祝福!向全国各族人民和香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞、海外侨胞拜年!

即将过去的癸卯兔年,是全面贯彻党的二十大精神开局之年。面对异常复杂的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务,我们以中国式现代化凝心聚力,统筹国内国际两个大局,顽强拼搏、勇毅前行,战胜多重困难挑战,在全面建设社会主义现代化国家新征程上迈出坚实步伐。

一年来,我们全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,果断实行新冠疫情防控转段,推动经济恢复发展,经济总量超过126万亿元,粮食总产再创新高,就业、物价总体平稳,放眼全

球仍然是“风景这边独好”。科技创新实现新突破,新质生产力加快形成。改革开放不断深化,新一轮党和国家机构改革基本完成。生态环境持续改善。国防和军队现代化迈出新的步伐。成功举办成都大运会、杭州亚运会,我国体育健儿创造良好成绩。纵深推进全面从严治党,反腐败斗争,不断巩固良好政治生态。

我们坚持人民至上,着力保障和改善民生,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,用心用情解决人民群众急难愁盼问题,全力以赴应对自然灾害和推动灾后恢复建设,社会大局保持稳定。

我们积极支持香港、澳门更好融入国家发展大局,坚决反对“台独”分裂行径和外部势力干涉,有力捍卫国家主权、安全、发展利益。扎实推进中国特色大国外交,为变乱交织的世界增添确定性和正能量,展现了推动构建人类命运共同体的责任担当。

回顾一年来的拼搏奋斗,我们更加深切地体会到,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,既是中国人民追求美好幸福生活的光明之路,也是促进世界和平和发展的正义之路。只要我们坚持道不变、志不改,一以贯之、勠力同心,就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻,不断迈向成功的彼岸!

同志们、朋友们!

2024年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。我们要坚持稳中求进工作总基调,贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求,完整、准确、全面贯彻新发展理念,统筹高质量发展和高水平安全,突出重点、把握关键,锐意进取、真抓实干,切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期,巩固和增强经济回升向好态势,持续增进民生福祉,保持社会大局和谐稳定。要进一步全面深化改革,

着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾,充分激发全社会创新创业创造活力,为推进中国式现代化注入强大动力,使中国式现代化建设披荆斩棘、一往无前。

同志们、朋友们!

龙是中华民族图腾,具有刚健威武的雄姿、勇猛无畏的气概、福泽四海的情怀、强大无比的力量,既象征着五千年中华民族自强不息、奋斗进取的精神血脉,更承载着新时代新征程亿万中华儿女推进强国建设、民族复兴伟业的坚定意志和美好愿望。甲辰龙年,希望全国人民振奋龙马精神,以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲,开拓创新、拼搏奉献,共同书写中国式现代化建设新篇章。

最后,祝大家身体健康、工作顺利、阖家幸福、龙年吉祥!

谢谢大家!

(新华社北京2月8日电)

习近平致电祝贺阿利耶夫当选连任阿塞拜疆总统

新华社北京2月8日电 2月8日,国家主席习近平致电伊利哈姆·阿利耶夫,祝贺他当选连任阿塞拜疆共和国总统。

习近平指出,近年来,中阿关系呈现健康稳定发展势头,双方建立起

高水平政治互信,扎实推进共建“一带一路”合作,在国际事务中保持密切协作。我高度重视中阿关系发展,愿同阿利耶夫总统一道努力,引领两国关系和双方各领域合作迈上新台阶。

庆祝中葡建交45周年

习近平同葡萄牙总统德索萨互致贺电

新华社北京2月8日电 国家主席习近平2月8日同葡萄牙总统德索萨互致贺电,庆祝两国建交45周年。

习近平指出,建交45年来,中葡秉持相互尊重、开放包容的理念,通过友好协商妥善解决澳门问题,审时度势建立全面战略伙伴关系,合力应对国际金融危机和全球公共卫生挑战,拓展企业互利合作,携手共建“一带一路”,共促中欧关系发展,维护多边主义,生动诠释了国与国正确相处之道。我高度重视中葡关系发展,愿同德索萨总统一道努力,引领

中葡全面战略伙伴关系持续深化,更好惠及两国人民,推动中欧关系健康稳定发展,为世界和平、稳定、繁荣贡献力量。

德索萨表示,葡萄牙同中国虽相隔遥远,但两国始终和睦相处,在政治、经济、文化、社会等领域保持友好往来。葡中建交外交关系以来,双边关系蓬勃发展,两国顺利实现澳门政权平稳移交,共同推动中国—葡语国家经贸合作论坛发展,积极开展多边合作。葡方愿同中方共同努力,传承友谊,推动两国关系实现更大发展。

雪后雾凇

2月8日,受冷空气影响,淳安县瑶山乡天坪村海拔近1490米的牵牛岗出现雾凇景观,银装素裹,玉树琼花,美不胜收。

拍友 汪建林 摄



风靡全球的自行车新顶流主要产自中国

E-bike: 浙江制造出圈

本报记者 谢丹颖 实习生 王浩然

E-bike (Electric bicycle, 电动自行车)正在风靡全球。从外表看,它就是一辆自行车,内部却加入了以传感器为核心的动力系统,还配上了电机与锂电池,因而使用起来比普通自行车省力,又比普通电动车轻便。

尽管售价达1000至5000美元,欧美消费者的购买热情依然居高不下。据第三方数据资料,2020年以来,E-bike市场复合年增长率达到10%,到2028年将增至485亿美元。其中,中国品牌已在全球市场上占据主要位置。尤其在美国,中国制造的E-bike已占市场规模的九成左右。

为何国外会掀起E-bike骑行热潮?浙江制造表现如何,怎样进阶?近日,记者到杭州、金华等地采访。

谁在买

63岁的温哥华人约翰逊,已有50年的骑行经历。对他来说,平地骑行不在话下,但爬坡就有点力不从心了。“E-bike很好解决了这一问题,不仅保留骑行之乐,还省力。”约翰逊说。

新冠疫情催化了短途出行需求。因此,比自行车更省力、又比摩托车落地流程少的E-bike,自2020年起需求激增。

此外,E-bike售价不低,但欧美政府多有购买补贴。在美国等地,购买E-bike最高可获1500美元补贴;英国没有直接补贴,但消费者可以申请销售额30%、最多1500英镑的税收减免。

“这是现在最经济的通勤方式。”在伦敦留学的00后中国女孩诺诺(化名)告诉记者,从2023年3月起,伦敦交通票价上涨5.9%,她和身边不少留学生同学纷纷下单,日常骑着E-bike出行,“省下的交通费,已经相当于买车的成本”。

近年来,这一骑行新方式也出现在国内城市街头。记者在杭州有时也能看到,戴着头盔、护目镜,身着紧身衣的骑行爱好者,骑着一辆E-bike风驰电掣而过。

业内人士告诉记者,前一轮自行车市场高峰,还是2017年前后的共享单车大战。这一次,他们感觉“明显不一样”,更小众的E-bike正在兴起。

谁在卖

E-bike的风靡,吸引国内大量厂商闻风而至。2022年,中国E-bike整车出口达996.13万辆,成为E-bike的主要出口国。从亚马逊端口来看,目前,E-bike60%的份额被中国品牌占据,国内头部品牌份额开始逼近海外头部品牌。

浙江金华作为我国E-bike的重要生产基地,2023年主营生产的E-bike出口额达39.1亿元,畅销欧美市场,来自海外的E-bike订单增幅普遍保持在20%以上。

2021年至2023年,中国市场OKAI、URTOPIA等20家E-bike相关企业,受到了包括腾讯、大疆在内的资本青睐,总融资金额突破100亿元。

多家专注国外市场的企业,如今开始拓展国内市场。在杭州萧山经济技术开发区,记者采访了杭州比腾尼电动车有限公司,这家企业以品牌“有诺EUNORAU”最为知名,产品覆盖山地车、公路车等,主要销往欧美,累计服务全球用户近千万人次。

据悉,E-bike产品价值主要受三方面影响——首先看“能不能”,能不能越野、能不能载货,这涉及到车型。再看“好不好”,E-bike用多大容量的电池,能跑多远?机械零部件用什么,骑行感受如何?中高端产品,则更看重产品的附加值,包括工业设计的审美、智能化的服务等。

业内人士表示,如今该行业的“内卷”程度,与新能源汽车不相上下,“低端市场已趋饱和,品牌玩家走上舞台”。

如何进阶

眼下,E-bike赛道底层技术较为成熟,很多厂商都会选择“多方采购+组装”的方式生产,压低售价以形成竞争优势。

据透露,在此模式下,利润空间被大幅压缩,不少厂商毛利只有15%至20%左右。

凭借供应链、生产制造与技术优势,国内厂商该如何突围,抢滩市场?业内人士表示,E-bike市场空间依旧很大——美国市场渗透率不到4%,即便是渗透率20%的欧洲,也没到市场饱和阶段。

“E-bike市场,细分品类和应用场



E-bike正在全球迅速“蹿红”。

受访者供图

景非常多。”近日,比腾尼公司准备向通勤领域铺开,推出了单价2000元左右的折叠款,进一步扩大消费群体。

一些国内品牌选择投入大量资金迭代产品性能——提升续航、降低风阻系数,或将材料改进得更轻便、折叠后更精巧……一旦某一技术得到突破,产品市场占有率的提升会非常明显。

据了解,还有企业准备尝试通过AI技术,提高产品智能化。

E-bike出海“野蛮生长”的时代已结束,品牌2.0时代正来临。

国的危险行为,相信任何阻遏中国和平统一的图谋都不会得逞。

两国元首还就当前的国际和地区热点问题深入交换意见。两国元首一致同意,在新的一年里继续保持密切交往,就中俄关系和共同关心的战略性问题深入交流。

1月份CPI同比下降0.8%

环比上涨0.3%

据新华社北京2月8日电(记者魏玉坤)国家统计局8日发布的数据显示,1月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.8%,降幅比上月扩大0.5个百分点;环比上涨0.3%,涨幅比上月扩大0.2个百分点。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟表示,1月份,受节日效应影响,居民消费需求持续增加,全国CPI环比上涨0.3%,连续两个月上涨;受上年同期春节错月对比基数较高影响,同比下降0.8%。扣除食品和能源价格的核心CPI环比上涨0.3%,涨幅与近十年同期平均水平相当;同比上涨0.4%,保持温和上涨。

统计数据显示,1月份,食品价格同比下降5.9%。食品中,猪肉、鲜菜和鲜果价格同比分别下降17.3%、12.7%和9.1%,是带动CPI同比下降的主要因素。

1月份,非食品价格同比上涨0.4%。非食品中,服务价格同比上涨0.5%,旅游价格同比上涨1.8%,飞机票价价格同比下降13.6%,工业消费品价格同比由上月下降0.4%转为上涨0.1%。

1月份,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比、同比下降,但降幅均收窄。PPI同比下降2.5%,降幅比上月收窄0.2个百分点;环比下降0.2%,降幅比上月收窄0.1个百分点。

中国裁判组将首次主哨男足亚洲杯决赛

据新华社多哈2月8日电(记者肖世尧 公兵 刘博)亚足联8日公布,中国裁判员马宁、周飞、张诚、傅明组成的裁判组将执法10日举行的男足亚洲杯决赛,这是中国裁判组历史上首次主哨该项赛事的决赛。

10日,东道主卡塔尔队与约旦队将在卢赛尔体育场争夺亚洲杯冠军。根据亚足联安排,马宁将担任决赛主裁判,周飞、张诚将担任助理裁判,傅明将

担任本场比赛的视频助理裁判。

本届亚洲杯,马宁担任了四分之一决赛伊朗队与日本队、八分之一决赛卡塔尔队与巴勒斯坦队、小组赛韩国队与巴林队三场比赛的主裁判。傅明担任了四分之一决赛塔吉克斯坦队与约旦队、小组赛印度队和乌兹别克斯坦队两场比赛的主裁判,并在多场比赛担任视频助理裁判。周飞、张诚则在多场比赛担任助理裁判。

振奋龙马精神,以龙腾虎跃鱼跃龙门的干劲闯劲

开拓创新拼搏奉献,共同书写中国式现代化建设新篇章

(上接第一版)

习近平在讲话中指出,一年来,我们全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,果断实行新冠疫情防控转段,推动经济恢复发展,经济总量超过126万亿元,粮食总产再创新高,就业、物价总体平稳,放眼全球仍然是“风景这边独好”。科技创新实现新突破,新质生产力加快形成。改革开放不断深化,新一轮党和国家机构改革基本完成。生态环境持续改善。国防和军队现代化迈出新的步伐。成功举办成都大运会、杭州亚运会,我国体育健儿创造良好成绩。纵深推进全面从严治党,反腐败斗争,不断巩固良好政治生态。我们坚持人民至上,着力保障和改善民生,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,用心用情解决人民群众急难愁盼问题,全力以赴应对自然灾害和推动灾后恢复建设,社会大局保持稳定。我们积极支持香港、澳门更好融入国家发展大局,坚决反对“台独”分裂行径和外部势力干涉,有力捍卫国家主权、安全、发展利益。扎实推进中国特色大国外交,为变乱交织的世界增添确定性和正能量,展现了推动构建人类命运共同体的责任担当。

习近平强调,回顾一年来的拼搏奋斗,我们更加深切地体会到,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,既是中国人民追求美好幸福生活的光明之路,也是促进世界和平和发展的正义之路。只要我们坚持道不变、志不改,一以贯之、勠力同心,就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻,不断迈向成功的彼岸。

习近平指出,2024年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标

任务的关键一年。我们要坚持稳中求进工作总基调,贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求,完整、准确、全面贯彻新发展理念,统筹高质量发展和高水平安全,突出重点、把握关键,锐意进取、真抓实干,切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期,巩固和增强经济回升向好态势,持续增进民生福祉,保持社会大局和谐稳定。

习近平强调,要进一步全面深化改革,着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾,充分激发全社会创新创业创造活力,为推进中国式现代化注入强大动力,使中国式现代化建设披荆斩棘、一往无前。

习近平指出,龙是中华民族图腾,具有刚健威武的雄姿、勇猛无畏的气概、福泽四海的情怀、强大无比的力量,既象征着五千年中华民族自强不息、奋斗进取的精神血脉,更承载着新时代新征程亿万中华儿女推进强国建设、民族复兴伟业的坚定意志和美好愿望。甲辰龙年,希望全国人民振奋龙马精神,以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲,开拓创新、拼搏奉献,共同书写中国式现代化建设新篇章。

团拜会上,文艺工作者表演了精彩的节目。

中共中央、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政群各部门及北京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,离退休老同志代表,著名专家学者及首都各界人士代表。

(紧接第一版)中方积极支持俄方担任2024年金砖国家轮值主席国工作,愿同俄方加强国际多边协作,践行真正的多边主义,倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展,为推动构建人类命运共同体作出积极贡献。